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0 mărturisire forte gravă.
Aparatul Ziaristic oficios, cu 

rare lucrézá vestita secţia a naţio
nalităţilor condusă de şi mai vesti
tul J^szensky, s’a încurcat în timpul 
din urmă aşa de mult, încât a tre
buit se recurgă la o tactică In aceeaşi 
măsură ridiculă şi ruşinbsă spre a 
eşi din acéstá încurcătură.

Am urmărit cu atenţiune ma* 
chi naţiunile, ce culminau în răspân
direa de faimele cele mai sensaţio- 
nale şi réutációse despre pretinse 
planuri şi pregătiri revoluţionare ale 
Românilor. De aceea voim se mar
căm şi apucătura cea mai nouă, care 
a avut de scop a masca printr’o 
nouă diversiune a reptilelor guver
namentale retragerea ruşin0să o gu
vernului din acéstá miserabilă şi con
damnabilă campaniă, ce a întreprins’o 
contra poporului nostru cu cele mai 
rele intenţionî.

După ce de câte va lunî s’a va
riat in modul cel mai contrazicător 
tema despre o gróznicá demonstra* 
ţiă revoluţionară, ce o pregătesc Ro
mânii cu ocasia aniversării eveni
mentelor dela ]848, şi după ce s’au 
dovedit nu numai contra4»cerile, 
dór şi falsitatea faimeior răspândite
—  se făcuse o mică pausă, ce am iost 
eemnalat’o şi noi.

De-odată vec|urăm, înainte cu 
câte-va cjü©» dând rótá prin tóté 
toile unguresc! un nou comunicat 
sensaţional, care spunea, că Româ
nii vor se ţină o mare adunare de 
popor îu Blaşiu la 15 Maiü şi că 
din incidentul acesta proprietarul 
din Secuime Ştefan Berzenczey, 
fiiul faimosului Berzenczey, a luat 
iniţiativa pentru a ţin0 la 16 Oct. 
o mare adunare de popor secuiesc 
la Agyagfalva, ca se demonstreze 
in contra adunării Românilor.

Nu vom vorbi aici de marea 
deosebire ce esistă între amintitele 
două date şi între adunarea română

şi cea secuiască ce s’au ţinut la 
1848. Constatăm numai taptul, că 
faima a fost lansată de astă-dată în 
mod combinat. A fost lansată pen
tru ca imediat să fia desminţită de 
oficibsa „Corespondenţă de Buda
pesta44, care c}ice- c& n*cî Românii, 
nic! Secuii n’au de gând să ţină adu
nări.

Acum însă avea să urmeze de
claraţia cea cu pricina. Aceeaşi co
respondenţă ofici6să se preface a se 
mănia cumplit pe s6ţele ei, pe care 
le numesce cam peste umer rcores- 
pondenţe locale4*, şi le învinuesce, 
că „numai pentru a face sensaţiă44, 
au adus un şir de faime din „cele 
mai aventuritfse şi absurde" asupra 
mişcării Românilor.

„Corr. de Budapeşta“ continuă 
apoi ast-fel: „Pressa naţionalităţilor 
a considerat aceste faime ca provo- 
caţiă şi a căutat să le esploateze 
pentru scopurile ei proprii. Ori cât 
de corect şi de salutar este dăcă 
pressa maghiară prin împărtăşiri 
conforme adevărului esercită con
trol în mişcarea naţionalităţilor, 
tot aşa de păgubitor şi de periculos 
este, dăcă prin răspândirea de faime 
aventuriose şi nubasate, se dă nu 
numai pressei naţionalităţilor mate- 
riă de a aţîţa, ci totodată se agită 
fără folos opiniunea publică contur- 
bându*se pacînica convieţuire cu na
ţionalităţile şi bunele raporturi cu 
ele44.

In ce privesce nemotivata aţî- 
ţare prin faime răutăcitise răspân
dite cu rea intenţiune, n’avem de 
adaus nimic, decât ca constatarea 
ei oficidsă constitue mărturisirea bla
mului, ce l’a suferit guvernul, care 
a pus tote la cale.

Ce privesce îuse paclnicul traiu 
al Maghiarilor cu naţionalităţile şi 
bunele raporturi cu ele, nu mai e 
lipsă de nici o constatare, căci pen
tru acăsta îngrijesc cu prisos Banffy 
şi soţi, cari îşi dau t6tă silinţa de

a nu lăsa se trecă nici cea mai mică 
ocasiune fără de a le aplica câte-o 
nouă lovitură, pentru mai buna în
ţelegere a acestei convieţuiri şi a 
acestor raporturi.

Crispi şi verdictul camerei.
încă în luna lui Ianuarie a anu

lui acestuia fostul ministru-preşedinte 
italian, Crispi, a fost obiectul celor 
mai entusiastice ovaţiunî aduse lui 
de poporul sicilian cu ocasiunea ani
versării de 50 de ani a resculării 
vietori6se din Palermo în contra dom* 
nirei urgisite a Bourbonilor. Crispi 
a fost sărbătorit, ca unul dintre cei 
dintâiu, cari au luptat pentru liber
tate pe baricade, conlucrând astfel 
la liberarea şi la unitatea Italiei.

Scurt timp după acăsta, camera 
italiană s’a vecjut constrînsă, ca asu
pra acestui patriot sărbătorit şi om 
de stat de mare val6re recunoscută, 
nu numai în Italia, ci şi în străină
tate, se pronunţe o sentinţă nimici* 
t6re, declarând, că în afacerea pe
nibilă pecuniară, pentru care Crispi 
a fost tras la răspundere de cătră 
adversarii lui din tabăra radicală, a 
lucrat intr’un mod politicesce vred
nic de mustrat.

Cel ce a condus lupta de nimi
cire contra lui Crispi, a fost Caval* 
lotti, care a căcjut în duel înainte cu 
câte-va săptămâni. Cinci ani de cjile 
s’a luptat Cavallotti cu energiă estra- 
ordinară spre a dovedi culpabil pe 
Crispi şi al răsturna. In Martie 1898 s’a 
dat mai întâiu alarma, când o foiă tran- 
cesă scrisese, că în hârtiile lui Reinach, 
în afacerea Panama, se cuprinde şi 
notiţa: „Lui Crispi pentru afacerea 
Hertz 50,000 franci44. Radicalii învi- 
nuiră îndată pe Crispi, că a primit 
acei bani pentru că a procurat lui 
Hertz o mare cruce. Cu tote acestea 
la finitul acelui an Crispi ajunse 
ministru, er un an mai târziu, în

Decemvre 1894, Giolitti presentâ ca
merei documentele privitóre la „Banca 
Romana44, din care eşia la lumina, 
că Crispi cu ai săi au jumulit me
reu acéstá bancă. Crispi a făcut să 
se amâne atunci camera, care după 
căte-va luni a fost disolvată, ordo- 
nându se o nouă alegere în Maiü 
1895.

îndată ce s’a întrunit noua ca
meră, Cavallotti a silit’o să ia în 
discuţiune afacerea Crispi. Camera 
însă a refusat. Atunci Cavallotti a 
făcut arătare procurorului contra lui 
Crispi.

După o lună Senatul superior 
penal din Roma a declarat, că tri
bunalele ordinare nu sunt compe
tente de a judeca afacerea Crispi. 
Contrarii acestuia susţin, că numai 
pentru a şi câştiga nouă merite şi a 
abate astfel opiniunea publică dela 
penibila sa afacere, a pus în lucrare 
cuceiirea împărăţiei etiopiee. Catas
trofa armatei de espediţiune italiană 
la Adua a nimicit planurile sale şi 
l’a silit să se retragă dela putere la 
începutul lui Martie 1896. Şi după 
acesta s’a mai trăgănat însă multă 
vreme lămurirea afacerii Crispi: In- 
tr’aceea eşi la ivóiá, că şi banca din 
Neapole a fost jumulită. Acum se 
vécjü silit chiar şi Crispi de a cere 
dela cameră o anchetă asupra lui. 
In 8 Dec. 1897 fu numită comisiu- 
nea de cinci, care era însărcinată 
dea esamina şi lămuri afacerea Crispi.

Sunt vre-o 10 cjile, de când 
acéstá comisiune a presentat came
rei raportul său. Acest raport este 
íórte voluminos, dér tot-odată şi în
tunecos, căci nu aduce lumină asu
pra întrebării, decă Crispi este séu 
nu vinovat. Din constatările comi
siei reesă, că protegiatul lui Crispi, 
făimosul director de bancă Pa villa 
a înşelat banca din Neapole cu 2 
milióne; că Crispi a fost dator 
„Bancei Romane44 cu 277,000 lire, 
dér a plătit tótá acéstá sumă. In

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«
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(Naraţiune, de G. Veririgen.)

— Fine. —

A doua cji era timp frumos, cu sóre 

şi cald. Lângă casă se afla o grădină des

tul de spaţiosă, ale cărei cărări erau aco 

perite cu fruncje galbene, cădute. Arborii 

răriţi de frun4e şi tufele aveau colóre roşie 
viie, ori portocaliă. Prin aer se răspândea 

mirosul caracteristic al tómnei, deşteptând 
simţăminte melancolice. Nataşa, care lucrase 

de diminâţa, eşi sé se recreeze puţin. Ba- 
calin îi urma. începură să se plimbe în 

sus şi ’n jos pe cărările strimte schimbând 

cuvinte întrerupte. Aveau de ce vorbi, 
aveau ce să-şi spună, dór tocmai acum nu 

se grăbeau. Incunjurară deocamdată con
versaţia despre ceea ce-i privea pe ei mai 

de aprópe şi vorbiră despre Fedorov, pe 
care l’au îngropat în diminéta dilei.

— Dumnedeule, cât amar este pe

acest pament! esclamâ Nataşa încet şi in

voluntar.

— Da, nu de mult, sunt numai trei 

4ile, am fost atât de desperat, încât regre

tam, că nu m’au omorît... Acum însă mă 

simt forte fericit... iubesc viaţa nespus de 

mult... ţî-aduci aminte de cuvintele lui Fe- 

derov... a dis: „Voi înşi-vă nu sciţi, cât 

de fericiţi puteţi fi!“ Si adevăr a grăit.

Nataşa tăcea. Faţa ei plină de bună

tate se însenina. Ea însă nu-şi ridica ochii 

la cel ce o însoţea, se uita jos la cărarea 

acoperită cu fruncle galbene, cu tote-că nu 

vedea nici cărare, nici fruncje. Inconscient 

îşi duse amândouă mânile la piept, ca şi 

când ar fi voit să-şi scutescă inima, care 

începu să bată tare şi neobicinuit. Ce a 
4is adecă Bacalin? Pănă acum încă nimic, 

decât că e forte fericit şi iubesce nespus 

viaţa. Nataşa însă înţelese, sciea ce vr6 să 

cjică şi de ce e atât de fericit.

Ei mai făcură câţl-va paşi în tăcere, 
apoi Bacalin plecându-se spre Nataşa îi 

şopti la ureche: „Drept a cjis Fedorov ?u 
Ea, nu sciu însăşi cum, răspunse: „drept*...

Se opriră în loc strîngendu-şl mânile, 

simţeau o bucuriă şi o fericire nespusă.

Bacalin trebuia să se reîntorcă în 

Rusia. Concediul îi espirâ, 6r răsboiul, la 

care a luat parte, s’a sfirşit cu înfrângerea 
armatei serbesci. El însă totuşi spera, cre

dea chiar, că va isbucni din nou, însă în
tre alte împrejurări; el rămase credincios 

pănă la sfîrşit idealului, ce l’a hrănit... In 
acostă credinţă îl susţinea şi Nataşa, care a 

petrecut şi mai departe dile fiorose şi nopţi 

nedurmite între răniţii, cari soseau mereu. 

Era hotărît: Bacalin merge la Petersburg, 

îşi va regula afacerile, demisioneză din 

funcţiune şi se căsătoresce. Şi el şi Nataşa, 

îşi vor încheia opera numai atunci, când 

nu va mai fi lipsă de ei. Decă vor ave 

cjile, nu se vor mai despărţi nici-odată, 

se vor reîntorce în Rusia, ca bărbat şi 

soţiă.

Bacalin nu-şi amâna reîntorcerea în 

ţeră, nu mai întârdiâ nici cu-o di pentru 

ca să fiă în societatea Nataşei. Bine sciea 

el, că pe Nataşa nu pote decât s’o con

turbe şi s’o reţină dela chiămarea ei, căreia 

era datore a-şi jertfi tot momentul. Firesce, 

tot minutul ce-1 petrecea cu ea, era atât de 

dulce, atât de fericit. Insă fu atât de tare, 

încât renunţa pe-un timp nehotărît la acestâ 

fericire. Decă fericire îi este ursită, atunci

acésta ’i va sosi negreşit. Va sosi şi o va 

avé de sigur. Cu acéstá credinţă îşi luâ 

rămas bun dela Nataşa.
Drumul i-se scurta pe neobservate. 

Era cufundat cu totul în cugetări, şi nici 
nu băga în sémá societatea ce-1 încunjura.

— Etă’l erăşi în Petersburg; îl primesce 
oraşul său natal, care e acoperit cu zăpadă, 

de-asupra căreia şueră uţi vânt rece şi 

care e învălit în negură şi fum. Vede ârăşî 
feţele palide cunoscute, cari îi dispăruseră 

cu totul din memoriă în timpul grozav şi 

agitat. Óre despre ce vorbesc ei acum? 

Óre cum îl vor primi?

— Ah, s’a reîntors voinicul, vitézül!... 
Dér cum a slăbit, cât e de ars şi ofilit, 

suferinţa e mai rea decât închisorea.
Acéstá părere o esprimâ directorul de 

cancelariă, însoţind pe Bacalin pănă la uşa 

„autorităţii mai înalte".
Contele şedea lângă masa de scris, în 

aceeaşi posiţiă, în care l’a văc|ut cu trei 
luni înainte — par’ că un minut numai ar 

fi trecut de atunci. Fiă-care ténc de scri
sori, fiă-care condeiü aprópe au rămas în 
acelaşi loc. Bacalin sciea bine, că nici 

acéstá odaiă, nici contele în obicinuita lui 

posiţiă nu se vor schimba nici-odată, că
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total a primit Crispi 690,000 lire şi 
a replătit cu dobencfî şi spese
726.000 lire.

A fost acusat Crispi, că ar fi 
primit dela Perrone, un amic al său, 
care s’a îmbogăţit în Argentinia
250.000 lire. Despre acesta, raportul 
comisiei nu spune nimic; asemenea 
nu spune, dócá este adevărat, ce a 
susţinut Crispi, că la sumele replă- 
tite lui Favilla a adaus şi el din 
busunarul seu propriu 150,000 lire, 
sóu că toţi banii replătitî i au luat 
din fondurile secrete. Aceste nu 
le-au putut constata comisia, de 
óre-ce Camera n’are dreptul se facă 
cercetări asupra întrebuinţărilor fon
durilor secrete. Tot aşa nu s’a pu
tut constata, décá sumele primite 
de Crispi s’au întrebuinţat numai 
şi numai pentru scopuri politice, or! 
că a cheltuit ceva din ea şi pentru 
tînera sa femeiă, Donna Lina, după 
cum i-se reproşâză. Se cjice î*18® îQ 
raport, că Perrone a voit se-i cin- 
stâscă lui Crispi pe când era minis
tru un milion, pentru-ca se*l spriji 
néscá cu influinţa sa, dór Crispi a 
refusat acest dar; mai departe se 
afirmă, că compania Favilla a sfă
tuit pe Crispi de a face o mare spe
culaţie, véncjénd câte-va corăbii de 
rősboiu italiane, dór că Crispi a res
pins energic şi acesta propunere. 
Agravante pentru el sunt nutnai rt- 
laţiunile sale strînse cu acea suspectă 
companiă de speculanţi.

Pe temeiul cercetărilor sale, 
comisia a ajuns la resultatul, că 
Crispi nu póte fi persecutat juridi- 
cesce, prin urmare nu e motiv de 
al cita înaintea tribunalului} dér din 
punct de vedere politic merită a fi 
mustrat.

Camera cu tóta oposiţia radi
calilor a primit cu mare majoritate 
verdictul comisiunei. In urma acésta 
Crispi şî-a depus mandatul de de* 
putat. Dór deja se anunţă, că va 
candida de nou ca deputat în Siei- 
lia, patria sa natală, şi încă în ora
şul Palermo.

Astfel acest însemnat şi atât de 
de meritat bărbat de stat al Italiei, 
care ajunsese a fi privit nu numai ca 
un rac[im al dinastiei italiane, dér 
şi al triplei alianţe, a ajuns la vérsta 
sa înaintată de 79 de ani, în amur
gul vieţii sale, să fiă clasat între 
ómenii politicesce morţi prin ver
dictul amintit, care cu tóta cruţarea 
n’a putut să i feréscá de acéstá 
gravă lovitură. Se vede însă, că bă
trânul om de stat nu vrea încă se 
se predea, ci vrea să continue lupta

peste ei sboră ani întregi, fără de-ai atinge. 

Dér acum tóté aceste le afla ciudate şi 

stranie. Era cuprins de o plăcere de viaţă 
atât de mare, în cele trei luni trecute 

trăise atât de mult, aţâţi ómení a văcjut 

cum apar şi dispar pe ale vieţii valuri, în

cât i-se părea nefiresc chiar şi numai gân

dul că pot esista omeni atât de împetriţî 
ca cei din acest birou.

Contele, ca de obiceiu, se ridică de 

pe scaun şi-i întinse mâna cu bunăvoinţă.

— Mé bucur din inimă, că te véd în 

viaţă şi sănătos — c}ise el — deşi îţi măr
turisesc, StepanicI Nicolai, că n’am mai 

sperat a te revedé. Puţini voluntari de ai 

noştri au rămas în viaţă... şi tóté acestea 
înzadar'... D-ta nu eşti nici măcar rănit! 

Eşti voinic, vitéz! Apărat astfel de sórte 
spune-mi sincer, aşa-i că mai mult nu te-ai 

mai duce acolo?... şi contele surise c’un 
aer blând şi povăţuitor.

— Eu, Escelenţă, nu numai că m’aşi 

mai duce, răspunse Bacalin — dór mă voiü 
duce chiar 0răşi... M’am reîntors la Peters

burg, numai ca'să-mi aranjez afacerile şi 
să-mi cer dimisia dela Escelenţă ta !

Cu faţă veselă şi radiosă Bacalin se 

închina şi se depărta.

cu contrarii săi politici, apărând po
litica sa oportunistă-monarchică faţă 
cu nisuinţele lor radicale-republicane. 
încercarea lui însă are puţine şanse 
de isbândă în faţa compromisiunii, 
ce l’a ajuns în mod atât de fatal.

Din dieta ungară.

In şedinţa dela 26 1. c. a dietei la 

desbaterea pe paragrafi a budgetului, aba 
tele Ioan Molnár, conducătorul partidei po

porale, a ţinut un lung discurs. Despre 

acea parte a discursului, în care a atins 
şi cestiunea naţionalităţilor, am vorbit eri* 

Pentru acji estragem din acest discurs ur- 
mátórele părţi interesante:

I. Molnár (continuând): Ministru pre
şedinte ne acusă, că noi pactăm cu naţio

nalităţile (Mare sgomot în drépta. Preşe

dintele suna clopoţelul). La acésta acusă 
am răspuns deja de repeţite ori; acji mai 

răspund înc’odată, şi încă în două moduri. 

Răspund mai întâiu cu întrebarea, că dintre 

96 şi mai bine de candidaţi ai noştri, care 

a fost agitator naţional pe care l’aţi puté 

acusa cu panslavism, dacoromânism, ori cu 

sentimente pangermane? Mă mir, că nu 

cjiceţl, că toţi suntem panslaviştî. Dór voiu 
atăta îndată, că ce fel de panslavist daco 

romanist ori pan-serb sunt eu. Cu vre-o 
doi ani înainte am depus cauţiune pentru 

mai multe foi maghiare, pentru una ger
mană, în parte pentru una slovacă şi pen

tru o fóie a bunevaţilor. Am dat din al 

meu, şi de aşi fi dat chiar din cassa par

tidei, nu mi-ar fi ruşine, căci şi d-vostră 

aveţi astfel de foi, şi nu înţeleg de ce noi 
ne-am răspândi principiile numai în limba 

maghiară.

Privitor la foia bunevată mi-am luat 

informaţii, că óre nu hrănesce veleităţi de 

naţionalitate. Fóia acésta a şi stat timp de 
doi ani la postul său, deşi în fruntea ei 

era acel faimos Mamusich, care ar stînge 

într’o lingură de apă íntréga partidă po

porală.
Eri am primit informaţia, că acésfá 

fóie, care se bucură de cauţiunea mea, a scris 

următorele: „Noi, nu suntem Maghiari, 
fiind-că mama nostră nu ne a născut Ma

ghiari. Iubim ce-i drept patria acésta, însă 

prin aşa ceva nu e eschis să nu ne iubim 
şi apărăm naţionalitatea14. In urma acésta 

am detras numai decât cauţiunea acestei 
foi. („Suboticke Novineu). Cred, că acésta 

e procedură destul de cinstită şi patrio

tică . . .

Abatele Molnár adresa în a treia 

parte a discursului său o interpelaţiă mi

nistrului de interne în cestiunea confiscării 

dreptului electoral.
In motivarea acestei interpelaţii el 

produse date prin care arată în ce chip 

de trei ani încoce guvernul prin organele 
lui a cassat sute şi mii de voturi de ale 

alegătorilor, ştergendu-i din listele elec

torale prin aplicarea celor mai viclenescl 
mijlóce, abusuri şi ilegalităţi. Etă câte-va 

din aceste date:

Sopron-Pali (com. Şopron) avea înainte 

102 alegători, acji are înscrişi numai 45. 

Csacza (com. Tren cin) a fost despoiată în 
1896 de 731 voturi. Nyitra-Szucsany avea 

mai înaintea 1119 alegători, acj.1 are înscrişi 
în listă numai 83, adecă cu 369 mai puţin 

decât la finea anului 1896. In cercul elec

toral Rózsahegy (com. Lipto) numărul 

alegatorilor a fost redus dela 2746 la 

2401, adecă cu 345 mai puţin. In Bur- 
Szt.-Mildos şi Bur-St.-Peter numărul alegă

torilor a scăcjut la jumătate. In Oho- 

dinţa (com Trenc'n) la 18% erau 72 ale

gători, ac|l sunt înscrişi numai 33. In cercul 
electoral Zsambohret (com. Neutra) cen
sul a fost urcat dela 7 îl. la 14 fl. Astfel 

aprópe în fiă care comună din acest cerc 
electoral numărul alegătorilor a scăc|ut la mai 

puţin de jumătate. Comuna Privigye avea 
în anul precedent (1897) 40 de^alegătorl, 

adi are numai 30.

Cele mai mari ilegalităţi însă s’au 

întemplat în comitatul Neutra. In cercul 

electoral Nitra erau J2406 alegători, ac|î 
sunt puşi în listă numai 1018; în Vagh Vecse 

erau 2214, ac|I numai 1337; în Ersek-Ujvaa:

erau 2405, a<|î sunt numai 2021; în Sza- 
Jcolcza erau 2335, acjî însă sunt abia 1599; 

în Sieniţe au fost 2066, acji numai 1548 

etc. In acest comitat erau cu totul 22,552 
alegători, adi însă sunt înscrişi numai 

16 155, adecă cu 6353 mai puţin.

Acostă stîrpire de voturi! s’a f&cut 

numai în restimp de trei ani dela 1895— 
1898.

Molnar sfîrşi cjicend, că acestă pro
cedură volnică nu este alt ceva decât un 

răsboiu civil latent şi ascuns, care prin 

răpirea şi nimicirea drepturilor constitu

ţionale, isgonesce din inimile cetăţenilor 
respectul faţă de stat şi dărîmă ori ce au
toritate.

împrumutul Greciei.
Camera comunelor din Londra a luat 

în 25 1. c. o hotărîre prin care guvernul 

engles este autorisat de a garanta împru
mutul grecesc.

Ministrul de finance Hicks-Beach a 
declarat că, împrumutul Greciei este de

6.800.000 livre sterlinge. Echilibrul finan

ciar al Greciei se pote restabili în anul 

1913. Din împrumut se vor întrebuinţa

3.800.000 livre pentru plata despăgubirei 

de răsboiii şi pentru despăgubirile perso- 

nelor private. Un milion două sute de mii 

livre se cer pentru acoperirea deficitului 
în budget. Mai departe se cere un milion 

de livre pentru acoperirea datoriei flotante. 
Restul de 800,000 livre e menit pentru 

acoperirea succesivă a eventualelor sume, 
ce vor mai lipsi. împrumutul se va da în 

bonuri de 21/2%* Grecia va plăti în cei 

dintâiii cinci ani 2l/2%» după aceea
împrumutul este a-se replăti în timp 

de 35 de ani prin trageri anuale. Venitul 

acestui împrumut se va pune la disposiţia 

comisiunei internaţionale.

Ministrul e de părerea, că decă Grecia 
va plăti despăgubirea de răsboiG, Turcia 

va evacua Tesalia. Turcia are interes să o 
facă acesta cât mai iute.

S CIRILE p iLE l.
— 17 (29) Martie.

Ajutor de stat scoielor medii reformate 
maghiare. In şedinţa de Sâmbătă a con- 

ventului evangelic reformat, raportorul 
Béla Sass a arătat cu cifre sumele ce le-au 

primit scólele medii reformate maghiare ca 

ajutor din partea statului. Etă aceste cifre : 

gimnasiul din Peşta a primit 10,000 fl.; 

giranasiul din Kisujszállás 11,000; cel din 

Mezőtúr 5000; Nagy-Körös 6000; Sátmar 

10,000; Odorheiul secuesc 7000; Cluşiu 

4000; Bichiş 3000; Kesckemet 4000; Ze- 
lau 11,000; Sigetul Marmaţiei 10,000; Miş- 

colţ 11,000; Rimaszombat 3000; Ciongrad 

3400; Sajó Szt.-György 1000 fl. Cu totul 
103.400 fl.

0 deputaţiune a Saşilor la ministrul- 

preşedinte Banffy. Foile budapestane spun, 

că Sâmbăta trecută s’a presentat la minis- 
trul-preşedinte Banffy o deputaţiune a Sa

şilor din comitatul Térnavei-marl. Membrii 

deputaţiunei au cerut un ajutor dela stat 

pentru a puté termina construirea liniei 
ferate dintre Agnita şi Sighişora. Deputa- 

ţiunea, dic foile unguresc!, a fost primită 

cu cea mai mare prevenire atât din partea 
lui Banffy, cât şi a miniştrilor Daniel, Lu

kács şi Perczel, mâcarcă era compusă din 

Saşi „verc}iu !

Mişcare pentru reducerea dărei de pă- 
mént. Deputatul Ştefan Rakovsky (partida 

poporală) publică în „Magyar Néplapé un 

articul, prin care provocă pe popor, ca să 
urmeze esemplul celor dela Teresianopol şi 

să se adreseze cu petiţii cătră cameră, ce
rând reducerea dârei de păment şi introducerea 

dărei de bursă. Mai târcjiu, când va urma 

în cameră discuţia asupra petiţiilor, „par

tida poporală4* va pretinde apoi votare 

nominală, „pentru ca să vadă lumea, cine 
portă la inimă interesele miliónelor de 

agricultori ungari şi cine preferă a lupta 

pentru interesele câtor-va mii de bursieri 

jidaniu.

Flotele Spaniei şi Amerlcei. Acum 
când se vorbesce colnic despre un rësboiû 

inevitabil între Spania şi Statele-Unite ale 
Americei, e de interes să cunóscem de ce 

puteri armate maritime dispun cele două 

state. Flota Statelor-Unite se compune ast

fel: 14 c’un turn şi 4 cu două turnuri năi 

de rësboiü, 20 încrucişătore, 35 baterii, 1 

încrucişător-dinamit şi mare număr de năi 

vechi din lemn, la olaltă cu 380 tunuri 

grele şi 600 tunuri uşore, cu 800 oficerl 

şi 10,000 soldaţi. Flota Spaniei are: 10 

pancerate, 15 încrucişătore, 7 corăbii de a 

treia clasă, 7 torpilori cu baterii, 15 alţi 

torpilori, 1 scufundător şi alte 20 corăbii 
auxiliare, la olaltă cu 300 tunuri grele şi 

600 tunuri uşore, apoi 750 oficeri şi 8000 
soldaţi.

Un nou misionar în Bucovina. Cetim 
în „Patriau din Cernăuţi : De Luni pănă Joi 

a petrecut în oraşul nostru un călugăr gr.-cat., 

anume Andréas Szeptycki, fiiu al unei familii 
nobile (conte), ai cărei strămoşi apaţineau 

încă în secolul al XV III clasei boieresc! 

de origină ruteană. Pater Szeptycki a fost 

catolicisat şi — polonisat (aceste noţiuni 

sunt identice la noi) şi era pănă înainte 

de 6 ani cel mai fanatic romano-catolic. 

Dér etă lucru ciudat! Scaunul din Roma 

îi încuvii^ézâ — pour les beaux yeux de 

la propagande — trecerea la greco-catoli- 

eism. Roma de alta nu încuviintézà decàt 
trecerea dela greco la romano-catolicism, 

dér nici când invers. Acest călugăr a pre

dicat în biserica unită din Cernăuţi de 

3-orI pe ф, spre a captiva număroşii audi
tori de confesiunea nostră. Ei bine, acesta 
nu i-o putem şi nici nu voim să i-o inter- 

фсет. Insă caracteristic şi de tot semnifi
cativ este, că tot acest călugăr a primit

— sunt acum trei luni — aceeaşi misiune 

pentru satul Rostoki, unde a apărut cu 

barbă artificială, spre a seduce credulul 

popor. „Buk. Widomostyu s’a revoltat în 

contra acestei proceduri — spunem nu in

fame, ci originale.

Furtuna de Sâmbătă şi Duminecă a 

bântuit în íntrégá Europa, pricinuind pe 
unele locuri pagube însămnate. O tele

gramă din Londra anunţă, că Sâmbătă di- 

minâţa a început să sufle un viscol grozav 

cu zăpadă, care a întrerupt comunicaţia. 

Pe insulele britice orcanul a bântuit două 
dile întregi. Tot acésta se vestesce şi din 

Copenhaga. O mulţime de năi au avut ne

norociri pe mare şi comunicaţia a fost to

tal întreruptă. Lângă BörJcop in urma îu- 

tunerecului şi a viscolului uriaş două tre

nuri s’au ciocnit, ér lângă insula Bornholm 

o mulţime de bărci au dispărut pe mare 
răpite de uriaşa furtuna.

Principesă dispărută. Din Bruxella se 
anunţă, că în cercurile curţii se combate 

scirea răspândită prin фаге, ей principele 
Filip ar fi pornit la tribunalul din Gotha 
proces de divorţ contra principesei Luisa, 

despre care seim, că a dispărut. In cestiu
nea acésta, se фее, singur tribunalul curţii 

din Viena e competent, unde însă nu póte 
fi vorba despre despărţirea de pat şi de 

masă, ci numai de-o desfacere totală a că

sătoriei. Insa-şl principesa Luisa doresce o 
cât mai grabnică disolvare a căsătoriei — 

Regele Leopold a subtras principesei Luisă 
ori-се apanaj, voind s’o siléscá prin 

acésta să se reîntorcă în Belgia. Pănă 

acum nu scie nimeni unde se află princi

pesa. In 15 Martie ea a fost ultima oră 

vă4ută în Londra.

S’a puşcat pentru 5 dile arest. Un
sergent-major cu numele Turba dela reg. I. 

de husari din Peşta s’a puşcat pentru-că 

în 5 dile nu i-a fost ertat să părăs0scă ca- 
sarma. Numitul sergent-major, care a ser

vit 35 de ani, pănă acum n’a fost nicl-odată 

pedepsit şi chiar acésta a fost causa, că 
i-s’a părut nesuportabilă pedépsa acum la 

bătrâneţe. Nenorocitul a lăsat în urma sa 
o soţiă şi 5 copilaşi mici.

Grozăven'ile unui nebun. înaintea că
pitanului poliţiei din Becicherecul-mare s’a 

presentat cjilele trecute un individ cu în
făţişare curiosă. El se numesce Anton Jéet 

a locuit în Becicherecul-mare şi înainte cu
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cinci ani a fost internat în casa nebunilor. 

Aici n’a stat decât câte-va săptămâni, când 

într’un moment de negrijă s’a urcat pe co- 

perişul spitalului de unde a sărit jos. După- 
■ce s’a vindecat a mers în Balcani pribe

gind pe acolo câţi-va ani de-arendul. El 

s’a presentat acum la capitanul din Becî- 
cherec cu mărturisirea, că pribegind prin 

Serbia a ucis pe câmp cinci copii, cari 

durmiau, ér într’un sat a omorît o păreche 

de ómenl bătrâni. Poliţia din Becicherec a 

escortat pe nenorocitul om în oşpiţiul din 

Angyalföld.

Vamă pe grâu în Spania. Dela camera 
de comericu şi industriă din loc primim 
următorele: După informaţiunile date de 

ambasadorul autro-ungar din Madrid, vama 

pe grâul importat în Spania s’a redus la 6 

pesete (6 franci), ér pe făina de grâu la 10 
pesete. Acest preţ are valóre pănă când în 

Spania preţul grâului de piaţă va fi tot

27 pesete de 100 chilograme.

__________»

Discursul de deschidere

rostit de d'l director gimn. Virgil Oniţiu 

ia adunarea de reconstituire din 15 (27) 

Martie a despărţementului I. (Braşov) 

al Asociaţiunei.

O n o r a t ă  a d un a r e !

Am adresat un apel cătră publicai 

român din Braşov şi jur, în care l’am ru

gat să participe în număr cât să póte de 

mare la adunarea de ac}I, — adunare, me

nită a pune în ogaşă normală sucursala 

primă a unei instituţiunl mari culturale 

românesc!, a unei instituţiunl, care din 
însufleţirea Românului pentru progres şi 
'din idealismul lui se adapă, se nutresce şi 

se des voltă.
Am făcut acest apel deosebit, pe care 

‘’l-am trimis la adresa aprópe a fie-cărui 
Român inteligent din Braşov şi jur, — să 

V ’o spun drept D-lor, — pentru cuvântul, 

«a sé exercit o presie morală mai mare 
asupra publicului, care de fapt nu arată 

acel interes pentru scopurile ideale ale 

neamului nostru, pe care ar trebui să-l 

manifeste în mod spontan şi în tot-déuna.

Nu sunt om de fire pessimist, D-lor, 

din contră cei ce mé cunosc mai de-aprópe 

sciu, că mă feresc de acestă tabără a óme- 
aiilor lipsiţi de încredere în viitor şi ne

mulţumiţi cu presentul. Cu tóté aceste ar 

fi un cult al neadevărului, decă nu a-şl 

remarca o stare morbidă în viâţa nostră 

.socială, pe care toţi o simţim.

Acestă chestiune merită se formeze 

obiectul meditaţiunilor nóstre, căci dela ea 

depinde progresul séu decadinţa Asociaţiu- 
nei, sub numele căreia ne-am întrunit noi 

■acji aici.
*

Societatea română inteligentă de astădl 
-face impresia, că se află întryo stare de 

enervaţiune, de apatie mare, — care îndeo

sebi atunci să arată, când să face apel la 

partea mai nobilă a inimii sale, atunci, 

.când cerem dela ea însufleţire pentru sco
puri ideale.

Asociaţiile nóstre culturale şi literare
— şi bar D-lui nu avem multe de aceste— 

îşi recruteză membri cu greutăţi mari. Nu

mărul membrilor lor nu cresce în proporţia 
.crescerii numărului inteligenţii nóstre de 

tóté categoriile, ci din contră scade, séu 

în caşul cel mai bun: stagnâză. — Mem

brii, cari se înscriu la aceste asociaţiunl, 

nu sé înscriu din însufleţire, nu din îndem

nul idealistic al sufletului lor, — ci în cele 

mai multe caşuri din consideraţii laterale, 

cari nu au de a face cu scopurile urmărite 
■de societăţile nóstre culturale: séu pentru 

■ca să fie scutiţi de molestări repeţite, séu 
fîind-că le e genant a nu face un lucru 

reclamat de bună-cuviinţa socială, séu 
fiiud-că mica jertfă ce o aduc, servesce 

spre întărirea posiţiunii sociale, pe care o 

•ocupă şi pe care vor să şi-o menţină.

însufleţirea pentru ^înaintarea neamu

lui, pentru interesele mari inmateriaJe, 

idealivsmul sufletelor nóstre, D-lor, este pe 

oale a să stinge.

Un cas recent din lanţul de simptome 

*le stării morbide în spiritul nostru public

să vă amintesc. Intr’un oraş X., oraş mare» 

care are o inteligenţă de Români póte cea 

mai numărosă în ţâra nostră, la cererea 
insistentă a unei părţi însemnate a publi

cului era vorba să se ţină" un ciclu de pre
legeri publice de cătră bărbaţi de profesie 

în specialitatea lor. Conferenţiarii íncércá 

în două rânduri să pornéscá ciclul de pre
legeri cerut cu insistenţă de publicul în- 

su-şî. Ei bine, în ambele rânduri prelege

rile nu s’au putut continua. Şi sciţi de ce ? 

Pentru-că nici un conferenţiar nu a mai 

voit să vorbâscă în faţa unei sale gole. 

Partea aceea a publicului, care reclamase 

ţînerea prelegerilor nu a ţînut să mai şi 
vină la prelegeri, ér cele 20—80 de per- 

sóne, cari s’au fost întrunit, mare parte au 

venit din deferenţă faţă cu conferenţiar, 

alţii din consideraţie de etichetă publică, 

dér din interes pentru causă mai nimeni.
întrebaţi, D-lor, pe librarii români, 

că operele autorilor români de ce trecere 
să bucură, întrebaţi-i de gradul de intere- 

sare a aşa numitei nóstre inteligenţe pentru 

ródele literaturii naţionale! E o ruşine, 

ceea ce ve vor răspunde.

Mi-se va obiecta, că progresiva de

cadenţă materială a inteligenţii nóstre este 
causa acestei lipse de interes, pe românesce: 

sărăcia!

Cu desăvârşire greşit!

Oglinda stărilor nóstre economice — 
nu (Şic escelente — dér la tot caşul mai 

bune ca acum 20—30 de ani, sunt, D-lor, 

băncile românesc!. Stocul lor de avere re- 

presintă a<}í milióne, ér aceste milióne au 

eşit din punga inteligenţii nóstre. Şi băn
cile cu ajutorul lui D-4eu să sporesc din 

an în an, miliónele se adaugă din an în 

an, ér acţionari găsescl pretutindeni cu 

ghiotura, câtă vreme colectele pentru bine
faceri se încheie din an în an cu sume tot 
mai microscopice.

Nu sărăcia deci, D-lor, nu sărăcia 

este causa stagnaţiunii grozave în evolu- 

ţiunea nostră culturală şi literară, ci lipsa 
de însufleţire, lipsa de idealism în noi. Nit 
pungile ne sunt gólé, dér ne-au secat inimele!

Petrecem, D-lor, o epocă de decadenţă, 

de enervare, care în mod fatal a urmat 

epocei ce a premers, epocei de însufleţire, 
de îmbrăţişare a idealelor.

Visuri măreţe de avânt naţional*cul- 

tural au însufleţit pe părinţii noştri, ei şi-au 

cheltuit entusiasmul inimii din plin, şi-au 

usat nervii sănătoşi cu drag pentru reali- 

sarea visurilor celor mari. Dér nici ei, nici 

noi nu am apucat a vedé realisarea lor. 

Simţul zădărniciei de-a te mai eşofa, acel 
simţ cumplit al osîndei sisifice, care rod 

nu vede din sudórea feţii sale, a subminat 

deci încetul cu încetul idealismul sufletelor 
nóstre, ne-a tăiat însufleţirea, ne-a făcut 

nepăsători faţă cu căuşele mari inmateriale 

şi ne-a lăsat sensibili tot înai mult şi mai 
mult pentru cele materiale.

JjCtă D-lor basele sociale şi psicholo- 

gice ale acelei înspăimântătore indolenţe, 
de care suntem cuprinşi.

Nu sunt deci miraculósé aceste stări 

la noi. Ele să explică şi — în asemenea 

împrejurări — se repetă şi la alte popóre.

Vorba e numai, că avem să fiin în 
clar cu situaţia dată şi să înţelegem, că 

astfel de stări de decadenţă publică nu pot 

sé fiă decât stări de tr ansi ţie, stări de o 

scurtă durată, pentru ca forţa regenerată 

a poporului să se manifeste în urmă cu 

atât mai multă vigóre.

Timpul renascerii, D-lor, timpul nou

lui avânt inmaterialist, timpul însufleţirii 

pentru ideale nu mai póte, nu mai e per

mis să întârclie mult!

Acei puţini, a căror inimă încă nu a 

secat, acei, cari şi-au păstrat în aceste vre

muri iernatice încă o căldură în sufletul 
lor pentru scopuri ideale, aceia, cari îm* 

preună cu mine cred, că spiritul public 
decadent al filelor nóstre este numai o 

stare de transiţie şi sunt de acord, că el 
trebue să fiă cât se póte de efemer, — aceia 

au datorinţa a-şl pune tóté puterile în cum

pănă, a eşi din fnepăsare, a se face chiag, 

în jurul căruia să se adune şi să se conso

lideze noua societate románéscfc: Societatea 

română entusiasţâ, desinteresata şi idealistă:
Da* D-lor trebue sé accelerăm sosirea

érei noue, trebue să facem sfîrşit acestei 

ierni cumplite: — némul românesc îşi re

clamă primăvara !

Stările morbide, D-lor, décâ nu se 
sanâză la timp — este tot una décâ sunt 

ele trupesc! séu sociale — atacă tot orga

nismul şi cu timpul îl anihilézâ. Decadenţa 
spiritului public la noi este de-ocamdată o 

bolă a păturii sociale suprapuse, a lumii 

cărturarilor, a inteligenţii nôstre. Inima 
poporului nostru dela ţeră încă nu s’a afec

tat. Ea este capabilă de înălţare, de avânt. 

Vorba poetului, simburii mërului sunt încă 

sănătoşi !

Provedinţa divină să ne scutéscâ de 

primejdia, ca şi aceşti simburl sănătoşi să 

fiă atinşi def boia, care ne-a cuprins pe noi. 

Când ţi poporul nostru ar fi cuprins de 

nepăsarea decepţionistă a inteligenţii, atunci 

ne-ar fi sunat ora din urmă « fiMţei. Un 

neam, din. ale cărui masse mari s’a stins 

interesul, căldura, avântul, entusiasmul pen

tru problemele sale mari ideale, — un ast

fel de neam e cuprins de noptea peirii, din 

care nu mai este reîrfviiere, nu mai este 

deşteptare*!

Etă de ce trebue să scurtăm, D-lor, 

era, în care petrecem ! Etă de ce trebue să 

dăm mână cu mână aceia, cari nu ne am 

perdut încă tôte idealele !
„Asociaţiunea pentru cultura şi lite

ratura poporului românu este una din forte 
puţinele instituţii, în sînul căreia şi sub 

scutul căreia acest proces de regenerare, 
acea raliare a elementelor de inimă spre 

covârşirea vremurilor de indolenţă se pôte 

mai cu succes efectui.
Progresul cultural şi literar al nému- 

lui românesc din acéstâ patriă, — étâ de
visa flamurei Asociaţiunei nôstre, étâ de

visa, care ca un lucéfër luminézâ calea spre 
nemurire a poporelor din timpurile de adi. 

Nu luciul de oţel al armelor ucigătore, ci 

splendôrea senină,- caldă şi de pace vesti- 
tôre a culturii este adi sorele, care lumi

nézâ paşii de desvoltare a popôielor!
Să desfăşurăm din nou cutele acestui 

stindard al culturii, D-lor, să uităm de vre

murile când el a zăcut prăfuit de indolenţa 

spiritului ce ne-a apăsat, să ne punem la 

munca desinteresată şi armonică a creării 

unui nou spirit public, să muncim cu dra

goste, abnegaţiune şi însufleţire pentru so

sirea unei epoce mai fericite : epoca cultului 

idealelor !

Acesta este semnul, în care vom în

vinge !
*

Cu aceste îmi iau voia a declara adu

narea de astăcjl de deschisă !

Taxe c!e membri a i Asociaţiunei 
au solvit la adunarea de Dumineca trecută 

din Braşov următorii domni: membri ordi

nari (â 5 fl.): Alecse Verzea (Satulung), 

George Şerban, Virgil Oniţiu, Vasile Lite

rat, Ión Ciurou, Nicolae óncea, Pavel 

Percea, Pompiliu Dan, Petru Broştean, 

Dumitru Iarca, Ión Săbădean, G-eorge 

Chelar, Iosif Comanescu (Codlea), Societa

tea de lectură (Codlea), Ión Andreiü Lu

pan (a plătit taxa pentru diplomă), Ro- 

mulus Verzea (Satulung), Ión Maximiliau 
(Stupini), Timotei Popovici, Aurel Ciortea, 

Nicolae Bogdan.
Membrii ajutători (â 1 fl.): Andrei 

Lupan junior, Ión Iliescu (Codlea), Alexan

dru Butnar (Codlea), Dumitru Pop, zaraf 
şi Ión Doşoiu, — din Braşov. Suma în- 

cassărilor 106 fl--

Convocare.
„Reuniunea femeilor rom. gr. or. din 

Făgăraş şi jur11 îşi va ţine adunarea gene

rală din ăst-an Duminecă în 3 Aprilie n. c. 
Ia orele 3 p. m. în sala de învăţământ a 

şcolei eonfes. gr. or. din Făgăraş, la care 
p. t. domne şi domni membri,, precum şi 

alţi binevoitori! sunt rugaţi a lua parte.
Obiectele: 1) Raportul general al co 

mitetului. 2) Presentarea şi eensurarea ra- 

ţiociuniului reuniunei pe anul 1897. 3) Cu

renţii.
F ă g ă r a ş ,  18 Martie v. 1898.

Mar ia Dan, h Berescu,
preş. secret. 1

ULTIME SOIRI.
Viena, 28 Martie. Aici se crede, 

că între Spania şi America se vor 
rupe legăturile diplomatice deja in decur
sul s&ptămânei. Acăata, ar ti identic 
cu isbucnirea războiului.

Washington, 28 Martie. In cer
curile politice de aici se asigură, că 
dăcă Spania va refusa a satistace 
notei preşedintelui Mac-Kinley, Statele 
Unite vor interveni în Cuba cu putere 
armată.

Londra, 28 Martie. Se dă ca po- 
sitivă soirea, că preşedintele Mac• 
Kinley a adresat guvernului spaniol 
o notă, în care îşi esprimă dorinţa 
de-a se statori un termin pănă la 
care Spania să facă ordine în Cuba.

Guvernul spaniol a răspuns, că 
e ffîrm hotărît a respinge ort ce atac con
tra drepturilor de suveranitate ale Spaniei 
asupra insulei. Nota guvernului spa
niol mai adauge, că Spania a merg 
pănă la cea din urmă margine a con
cesiunilor şi nu va suferi, ca America 
se esercite presiune asupra ei.

Bucurescî, 28 Martie. întrunirea 
publică conchemată pe cjiua de ori 
de coaliţia liberală-oposiţională, ţi
nută în sala „Dacia44, a fost cerce
tată de un imens public din t<5te 
clasele societăţii. După ce s’a cetit 
o soris6re a d lui Aurelian, în care 
salută adunarea şi apelăză din nou 
la unire în sînul partidului naţional- 
liberal, au vorbit d nii : P. Grădiş* 
teanu, G. A. Scorţescu, V. Morţuu 
şi N. Fleva, criticând toţi fdrte as
pru atitudinea guvernului actual. 
Adunarea a votat apoi următtfrea 
moţiune propusă de d l Fleva:

Cetăţenii capitalei, convocaţi în nu
mele partidului naţional liberal, întrunin- 
du-se astăzi, 15 Martie, în sala Dacia;

Au4ând pe oratori; având în vedere 
crisa, prin care trece partidul naţional 
liberal, modul de revenire al acestui gfct- 
vern, actele lui, şi că întregul său sistem 
de guvernare este în contrazicere cu tra
diţiile şi programul, principiile şi cu ten
dinţele, cari formeză basa de existenţă & 
partidului;

Că, astfel, atât prin origina, cât şi 
prin purtarea lui, acest guvern este străin 
de tot ce este naţional-liberal şi demo
cratic ;

Cetăţenii declară, că guvernul actual 
nu represintă partidul naţional-liberal şi, 
în numele acestui partid, ei protestă în 
contra unei stăpâniri de fapt, făţarnice şi 
reacţionare.

Aprobă în totul atitudinea liberalilor, 
uniţi în scop de a pune capăt acestei stări 
de lucruri, şi se declară solidari cu dânşii 
în lupta întreprinsă pentru salvarea parti
dului naţional-liberal.

L i t e r a t u r i i .

„Albina“, escelenta revistă enciclope

dică poporală, ce apare în fiă-care Dumi
necă la Bucurescî sub conducerea unui 

comitet de redacţiă din 9 membri, are îtt 

numărul său ultim (24) următorul cuprins: 

G. Coşbuc: Ursul (legendă). — C. Nottara: 

Flechtenmacher. — N. Nicolaescu: Ce este 

alcoolismul? — I. Moraru: La dél ca la 

dél. — A. Exposiţia din 1900. — Mih. Po- 
pescu : Gluma Ţiganului. — Teodor Prisi- 

ceanu: Din viaţa furnicilor. — C. lonesctt 

şi d-ra E. Constantinescu: Norocul. — Ai- 

ter: Bolele oilor.J— De la Corod: Vaporul 

principesa Maria. — Magniet şi Radianţi: 

Richita. — Sfaturi practice. — Adrese că- 

tră redacţie. — Informaţiuni. — Deslegărî.

— Ghicitori. — Posta Redacţiei. Ilustra* 
ţiuni : Flechtenmacher (portret). — Vaporul 

Principesa Maria. — Abonamentul pe an  
în străinătate 8 lei.

*

Archív pentru filologiă şi istoriă do 
T. Cipariu. Doritorii de-a ave acest preţios 

archív îl pot procura dela Administraţia 
clarului nostru complet (dela anul 1867— 

1871/si). Preţul pentru im an singuratic 

B fi.; pentru toţi patru anii 12 fl. trimis 

franco.

Proprietar: l$ r . A u r e l  M urtîşfta im *

Redactor responsabil: G regorlii JMalor.
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Cursul la bursa din Hiena.
Din 28 Martie 1898. 
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50,000 Gew, u. Pr. 
im Betr&ge 13.160,000

cari se trag în şese elase.

Loteria a 2-a de clasa reg. ung.
priv. se Ta trage în curând. 

C o n ţ i n e :  

100,000 50,000
losurT originale fl câşt igur i ,

prin urmare jumetate din tote losurile spe
cificate în conspectul alăturat, vor eşi 
la  sorţ i  cu ş;ds8 de câştig enorme de 
mari.

La comande t r i m i t e m  lo s u r i  o r i 
ginale cu următorele preţuri originale: 

întregi losurî orig. pentru cl. I. fl. 6.— 
jumetate „ „ „ * „ „ 3 
a patra parte „ „ „ „ * 1.50 
a opta parte „ „ „ „ —.75
cu  r a m b u r s ă  seu după p r im ir e a  
s u m e i. După fie care tragere pr imesc 
clienţii noştri îndată l i ş t a  de t ragere 
şi p l a nu l  o f i c i a l .

Tragerile se iac sub controla re
gimului reg. ung.

Deosebit noroc,
a avut colecta nbstră principală la loteriă 
I de classă r. ung. în decnrsnl tragerilor 
(a clasei 1—5) cu câştiguri de 100,000
30 000. 5000. mai multe cu 2000 1050, 
500, 300 corone, care s’au solvit fericiţi
lor câştigători.

Dom and ele pentru losurl la tragerea 
clasei I a 2-a Lot. de clasă reg. ung. s6 
se facă cât mai CUrând. Am amintit cu 
ocasia Loteriei I de clasă că losurile se 
vor vinde, şi nu vom pu»6 trimite celor 
ce au comandat în urmă, şi am avut drep
tate.

Ne rugăm a ni se trimite coman- 
dele încă înainte de

8 Aprilie a. c.
că numai aşa putem promite liferare si
gură.

A  TOe SZ  & C-ie
colectori principali

a loteriei de clasă reg. ung. 
Budapest, V , Waitznerring 4/A.
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Atelier non de croitorie modernă! 
IOAN HRISXESCU

cro ito r bărbătesc

B r a ş o v ,  T erg-u .1  USTr. 2 © .

Am onóre a aduce la cnnoscinţa onoratului public, că 
după o pracsă de mai mulţi ani ca sodal (calfă) de croitorie 
bărbătescă, aifil deschis (IU

I  A U l i i r  â i  © f© i i® !1!® f f i@ â § r n i ,
după sistemul cel mai nou, sub conducerea mea proprie, fă- ’ 

cénd t ó t é  s o i u r i l e  (felurile) de v e s t m i n t e ,  precum:

Paltóne, Pardiseurl, costumuri de haine după 

moda cea mai nouă şi cu preţurile cele mai moderate.

Prim esc tot-o dată ori-ce repara ţiim î c& cad în 
specialitatea hainelor bărbătesc!, esecutâfldu-le prompt, bine CU 
gust şi ieftin.

Rugândumă de onoratul public a m£ sprijini cu preţuitele 
comande, asigurând, că îmi voi da t0tă silinţa de a satisface 
cu cea mai mare punctualitate, sunt cu totă stima:

loan Hristescu.,
măes ru-croitor bărbătesc.
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ideje! Augusztus ős szep
tember.

Ültetés távol 
Talaj minőséi

í 5—2u Cm.

■ Sofk ibeschaiFenheit : Gut gedüngt. é :

17-17.130

Renumitele
seminţe

de legumi şi flori
a  Be lu i

MAUTHNER
ţ se capeta în pachete sigilate şi prove* 
ciute cu m arca o fic ia lă de con
travenţia „UrSU“ în magazinele 

mai mari de Coloniale şi ferării.

^  Firma Edmund Mauth- 
ner din Budapesta, Strada Andras- 

sy Nr. 23 garanteză numai pentru conţi
nutul acelor pachete cu semînţă pros- 
pete şi veritab ile , care vor fi pro- 

veclute cu numele HJiaiitltner şi cu 
marca „Ursu“ , cum se vede din ilus

traţia alăturată.

A l u m a i

pe o m e n 11

t i n e r î

* ânscile<t Injecţia Orientală a DL BP°aIL°N
după întrebuinţarea de câta-va le-^uesce şi cele mai înve
chite suferinţe. Oteiu San ta ! şi B a lsam  Copaive de
vine de prisos, de 6rece aceste mijioce strică stomacul şi nu 
vindecă boia.

Pre ţ u l  unei  s t i c l e  BOITON I n j e c ţ i a  1 fiorin.
Deposit genera! pentru Ungaria :

I
Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,

V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

Se află în farmaciila mai mari. Depou principal: ia faimnoia Cari Schnster
în Braşov.

Adresa pentru comande cu posta:

28t-6o Farmacia ZOLTAW Budapesta.
Lucrări de lesrătorie de cârti.
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W U id m  H a y d e c te
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Nr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legat oria sa de cărţi,
ce esisfă de 14 ani cu cel mai bun renume şi este  
mult mărită şi clin nou arangiatâ. cu 9  maşini di
ferite.

$e efectuesc tóté lucrările ce cad în sfera legato- 

riei de căiţi, dela cea mai simplă carte de şc6la legată, 

pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât ae póte de bine şi de 

esact.

Avénd lucrători de tóté speria escelent pregătiţi, 

acesta legătoriă de cărţi poţe se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

liu c r ă r î de ga lan te rii, passepartout, car- 
tonage etc. în tóté esecuţ unile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 

protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 

personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 

cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiunl pe pantlici da cununi şi i» 
stégurl etc.

WiLHtLM HAYDECKER,
le g ă to r  d e  c ă r ţ i ,

1—0 S t r a d a ,  p o r ţ i i  3> Tr. 2 2 .
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S t r a d a  p o r ţ i î  Nr. 22 «

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


